Информационно-аналитическая справка о результатах 
работы РИП 

за 1 квартал 2023 года
1. Задачи деятельности в отчетном периоде

- Проработка и создание нормативных условий для реализации инновационного проект.
- Разработка и создание методических и кадровых условий реализации проекта.
2. Основные результаты деятельности в отчетном периоде

По итогам реализации проекта за отчетный период получены следующие результаты:

· созданы условия для реализации проекта (программы), 
(создана рабочая группа, определены обязанности участников, разработано положение о деятельности РИП);
· 28 февраля состоялось заседание рабочей группы по реализации деятельности РИП с научным руководителем проекта Выборновым В.Ю. в итоге которой составлен план реализации 1 этапа «Анкетирование работодателей Ярославской области»;

· 13, 15 и 23 марта состоялись встречи с кандидатом социологических наук, доцентом кафедры социологии Овчинниковой Н.В., по итогам переговоров разработан проект соглашение о сотрудничестве и план совместных мероприятий с кафедрой социологии   Федерального государственного бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова», составлен план поэтапный план реализации проекта;
· 1, 16, 30 марта организована встреча рабочей группы с работодателями по вопросам согласования плана совместных мероприятий, разработан проект соглашения о сотрудничестве;
· на сайте ГПОАУ ЯО Ярославского колледжа гостиничного и строительного сервиса создана страница «Региональная инновационная площадка» с вкладками, отражающими деятельность РИП;
· началась практическая реализация этапа проекта, в частности, подготовка опросника для предприятий гостиничной индустрии Ярославской области, с целью выявления запроса работодателей на профессиональные компетенции выпускников направления гостиничной индустрии.
3. Достижение результатов реализации проекта (программы) за отчетный период

Запланированные результаты достигнуты в полном объеме.
Необходимо в кратчайшие сроки осуществить полное их отражение на сайте колледжа.
